

探究彩叶植物在风景园林设计中的应用

咸 赫

长春市园林规划设计研究院有限公司, 吉林 长春 130000

[摘要]当前,中国居民的生活水平日益提升,在不断追求物质生活的同时,人们对周围环境的改善也有了更高的标准,我国的风景园林建设也进入了高质量阶段。在这种背景下,植物造景对于促进国民身心健康、提高现有的生活水平、推动中国社会文明建设具有重要意义。植物造景成就了风景园林设计,也是风景园林设计的关键所在。其中,彩叶植物作为我国园林景观配置的重要元素,在园林景观配置中的应用越来越广泛。它独特的特点弥补了传统绿化植物色彩单一的缺陷,为园林景观的环境色彩增添了一抹亮丽。

[关键词]彩叶植物;风景园林;园林设计;应用

DOI: 10.33142/ect.v2i4.11824

中图分类号: S731.2

文献标识码: A

Exploration on the Application of Colored Leaf Plants in Landscape Architecture Design

XIAN He

Changchun Landscape Planning and Design Research Institute Co., Ltd., Changchun, Jilin, 130000, China

Abstract: Currently, the living standards of Chinese residents are improving day by day. While constantly pursuing material life, people also have higher standards for improving the surrounding environment. Chinese landscape architecture construction has also entered a high-quality stage. In this context, plant landscaping is of great significance for promoting the development of national physical and mental health, improving existing living standards, and promoting the construction of Chinese social civilization. Plant landscaping has achieved success in landscape design and is also the key to landscape design. Among them, colored leaf plants, as an important element of landscape configuration in China, are increasingly widely used in landscape configuration. Its unique characteristics make up for the deficiency of traditional green plant colors being single, adding a touch of brilliance to the environmental color of garden landscapes.

Keywords: colored leaf plants; landscape architecture; landscape design; application

引言

在当代社会,风景园林设计已经不再局限于简单的绿化功能,而是逐渐演变成为一门融合了艺术、生态学、社会学等多学科知识的综合性领域。在这个过程中,彩叶植物作为一种独特的绿化元素,其在风景园林设计中的应用越发引起人们的关注和重视。彩叶植物以其丰富多彩的叶色和独特的形态,为园林增添了生机和活力,丰富了园林景观的层次和品位。然而,彩叶植物的应用并非一帆风顺,设计师们需要在选择、搭配和运用上做出精心的规划和安排,以创造出令人满意的园林环境。本文旨在探究彩叶植物在风景园林设计中的应用,从其基本原则、具体策略到现状和发展趋势进行全面分析和探讨。首先,我们将深入探讨彩叶植物在园林设计中的重要性及其应用的基本原则,包括科学性、协调性等方面。其次,我们将详细论述彩叶植物在园林设计中的具体应用策略,如基于色彩美学原理合理配置、遵循以人为本的理念应用等。随后,我们将分析彩叶植物在当前园林设计中的应用现状,探讨存在的问题和挑战,并展望其未来的发展方向。通过本文的探讨,我们旨在为园林设计实践提供可行的指导和启示,推动彩叶植物在风景园林设计中的

更加广泛和深入的应用。

1 彩叶植物的分类及应用形式

1.1 彩叶植物的分类

春色叶植物: 春色叶植物是指在春季新长出的嫩叶呈现出非绿色的植物,如红叶石楠、紫叶李等;**秋色叶植物:** 秋色叶植物是指在秋季叶片颜色发生变化的植物,如五角枫、银杏等。

常色叶植物: 常色叶植物是指在整个生长季节叶片颜色都呈现出非绿色的植物,如金叶榆、紫叶小檗等;**双色叶植物:** 双色叶植物是指叶片表面和背面颜色不同的植物,如银白杨等。

1.2 彩叶植物的应用形式

孤植: 彩叶植物孤植于草坪、花坛、水池等处,可以起到点缀和突出的作用,营造出独特的景观效果。

丛植: 彩叶植物丛植于草坪、花坛、水池等处,可以形成组团式的景观效果,增加景观的层次感和立体感。

群植: 彩叶植物群植于草坪、花坛、水池等处,可以形成大规模的景观效果,营造出热烈、欢快的氛围。

带植: 彩叶植物带植于道路、河岸、围墙等处,可以形成线性的景观效果,增加景观的连续性和节奏感。

2 彩叶植物在园林绿化中的应用原则

2.1 科学性

彩叶植物在园林绿化中的应用原则之一是科学性。科学性指的是在选择和布局彩叶植物时,应该充分考虑植物的生长习性、生态环境和景观效果,以确保植物的健康生长和景观效果的持久性。首先,要考虑彩叶植物的生长需求,包括土壤、水分、光照等因素,选择适合生长环境的植物品种。其次,要考虑到植物的生态效益,选择具有较高的空气净化、水土保持和生态修复能力的植物,以提高园林的生态环境质量。通过科学性原则的应用,可以有效地提高彩叶植物的生长质量和景观效果,使园林绿化更加科学、美观、实用。

2.2 协调性

协调性指的是彩叶植物与周围环境、景观元素之间的和谐统一,以创造出整体协调、视觉愉悦的园林景观。在选择和配置彩叶植物时,需要考虑到植物的色彩、形态、大小和纹理等特征,与周围的绿化植被、地形地貌、建筑物等景观元素相互融合,形成统一的景观风格^[1]。例如,在色彩搭配上,可以选择颜色相近或互补的植物进行搭配,使整个园林景观色彩丰富、层次分明。在形态和大小上,要考虑到彩叶植物与周围植被的高度、形状等因素,避免出现过于突兀或不协调的景观效果。通过注重协调性原则的应用,可以使彩叶植物与周围环境和景观元素相得益彰,形成具有整体美感和观赏性的园林绿化效果。

3 彩叶植物在风景园林设计中的应用策略

3.1 基于色彩美学原理合理配置彩叶植物

3.1.1 重视植物色彩的对比

在风景园林设计中,基于色彩美学原理合理配置彩叶植物是一项重要的应用策略。在这个策略中,重视植物色彩的对比是至关重要的,通过植物之间色彩的对比来增强景观的层次感和视觉效果。为了实现有效的色彩对比,需要根据植物的叶色、花色、果实颜色等特征,合理选择植物种类和植物布局,使植物之间产生鲜明的色彩对比效果。通过深色与浅色、暖色与冷色的对比,或是互补色的运用,可以使植物群体呈现出更加丰富和动感的视觉效果。此外,还可以通过植物的色彩对比来突出景观中的重点区域,引导人们的视线,增强景观的视觉吸引力。因此,在风景园林设计中,重视植物色彩的对比可以有效地提升园林景观的美观度和观赏性,创造出具有丰富层次感和视觉冲击力的景观效果。

3.1.2 发挥彩叶植物的外形特色

在风景园林设计中,发挥彩叶植物的外形特色是一项关键策略。彩叶植物不仅仅以其鲜艳的叶色而著称,其独特的叶形和外形特点也是设计中不可忽视的要素,可以根据彩叶植物的叶形、叶纹、树型等外形特征,将其巧妙地运用到景观中。通过选择具有独特叶形的彩叶植物,并合理配植、组合,可以营造出丰富多样的景观效果。例如,

某些彩叶植物可能具有波状、羽状、剑形等独特的叶形,通过精心设计植物配置和布局,可以形成优美的曲线和流畅的轮廓,增加景观的层次感和动态美感。此外,彩叶植物的外形特色还可以与周围的自然环境或建筑物相呼应,创造出更具有凝聚力和主题性的景观效果^[2]。例如,在城市公园的设计中,可以选择具有立体感的彩叶植物,与现代建筑或雕塑相配合,形成富有对比和冲击力的景观效果。

3.2 遵循以人为本的理念应用彩叶植物

3.2.1 增强彩叶植物造景的趣味性和互动性

在风景园林设计中,遵循以人为本的理念应用彩叶植物是至关重要的。在这一理念下,应该注重增强彩叶植物造景的趣味性和互动性,使人们在园林空间中不仅能够欣赏植物的美感,还能够参与其中,体验乐趣。为了增强彩叶植物造景的趣味性,可以选择具有奇特形态或颜色的彩叶植物,如蒙古栎、五角枫拥有古怪形状或丰富变换颜色的植物品种,以吸引人们的目光。同时,可以通过合理布局和组合,创造出有趣的景观元素,如迷宫、彩叶拼图等,让人们在园林中探索、游玩,增加互动性和参与感。此外,还可以利用彩叶植物的生长特点,设计出独特的景观装置或艺术品,与彩叶植物相结合,营造出富有创意和趣味的园林景观,如,可以利用彩叶植物的色彩和形态,设计出具有故事性或象征意义的景观装置,如彩叶植物组成的动物形象或抽象艺术品,引发人们的联想和想象,增加园林的艺术氛围和趣味性。

3.2.2 合理配置色彩

色彩是人们在园林空间中感知美感和情感的重要因素之一,因此,在选择和配置彩叶植物时,需要考虑色彩的搭配和平衡,以创造出和谐、舒适的视觉效果。首先,要考虑彩叶植物的色彩特点和植物组合的整体色彩效果。可以根据色彩搭配的基本原理,如冷暖色对比、色彩互补等,选择具有丰富层次和和谐效果的彩叶植物组合,使景观色彩更加丰富多彩;其次,要考虑彩叶植物与周围环境和季节气候的协调性,需要考虑到周围环境的色彩特点和季节变化,选择与之相协调的植物色彩,使植物在不同季节和环境下都能够展现出最佳的美感效果;最后,要根据园林空间的功能和设计目的,合理配置彩叶植物的色彩。例如,在休闲区和游憩场所可以选择色彩明快、活泼的彩叶植物,增强人们的愉悦感和放松心情;在景观艺术品和装饰元素中可以选择具有艺术感和品位的彩叶植物,提升园林的审美价值和艺术氛围。

3.3 积极使用符合地域审美的彩叶植物

3.3.1 在彩叶植物应用中应遵循因地制宜的原则

在风景园林设计中,积极使用符合地域审美的彩叶植物是至关重要的。应当遵循因地制宜的原则,根据当地的气候条件、土壤特点、生态环境以及当地居民的审美偏好,选择适合该地区生长的彩叶植物品种,以保证园林景观的

协调和谐。同时,需要充分考虑当地的自然条件和文化特色,如,在气候条件较为寒冷的地区,可以选择耐寒性强、叶色鲜艳的彩叶植物,如红枫、红叶石楠等;而在气候温暖湿润的地区,则可以选择耐热耐湿的彩叶植物,如金叶女贞、紫叶李等。此外,还需要充分尊重当地居民的审美偏好和文化传统,选择符合当地地域特色和文化氛围的彩叶植物品种,使园林景观与周围环境相融合,营造出具有地域特色和民族风情的园林景观^[3]。因此,在风景园林设计中,积极使用符合地域审美的彩叶植物,并遵循因地制宜的原则,不仅可以提升园林景观的整体美感和观赏性,还可以体现出对当地环境和文化的尊重与关注,创造出更具地域特色和人文内涵的园林景观。

3.3.2 在彩叶植物应用时,要将园林色彩景观与周边环境形成统一的整体

在彩叶植物的应用时,要将园林色彩景观与周边环境形成统一的整体,这意味着需要考虑彩叶植物与周围自然和人造环境的协调性,以创造出更具统一感和和谐美的园林景观。首先,应当考虑彩叶植物与周围植被的协调性。通过选择与周围植被相搭配的彩叶植物,使彩叶植物与绿叶植物、花卉等植物形成和谐的色彩对比,增强景观的层次感和视觉效果。这样可以使整个园林空间呈现出统一而丰富的色彩景观,使人们在其中感受到一种和谐与舒适。其次,需要考虑彩叶植物与周围环境的协调性。彩叶植物的色彩应当与周围的建筑、地形、水体等景观元素相协调,以确保整个园林空间的统一感和完整性。例如,在城市公园中,可以根据周围建筑的风格和色彩,选择适合的彩叶植物品种,与建筑相呼应,使园林景观与城市环境融为一体。最后,还应考虑彩叶植物与周边自然环境的协调性。根据当地的自然特点和地域气候,选择适合生长的彩叶植物,使其与周围自然景观相融合,呈现出一种自然而富有生机的园林景观。这样可以增强园林空间的自然感和生态美,使人们在其中感受到与自然和谐共生的愉悦感。

4 彩叶植物应用现状及发展方向

彩叶植物在园林设计中的应用已经得到了广泛的重视和应用,但其应用现状依然存在一些挑战和发展空间。目前,一方面,随着人们对园林景观美感和个性化需求的不断提升,对彩叶植物的需求也在不断增加,尤其是在城市绿化和景观改造项目中,彩叶植物以其独特的叶色和形态,在园林设计中扮演着重要角色,为景观增添了生机和色彩,受到了设计师和园林爱好者的青睐。然而,另一方面,彩叶植物的应用也面临着一些问题。首先,由于彩叶植物的种类繁多,品种众多,如何选择合适的彩叶植物,并将其合理地运用到园林设计中,成为了设计师面临的挑战之一。其次,一些彩叶植物的生长条件较为苛刻,对环

境要求较高,在实际应用中可能存在养护难度较大的问题。此外,彩叶植物的价格较高,对于一些项目预算有限的园林工程而言,可能会受到经济压力的限制。针对目前彩叶植物应用存在的问题,未来的发展方向主要包括以下几个方面:首先,加强彩叶植物品种的研发和培育,培育出更加适合园林应用的彩叶植物品种,提高其抗逆性和适应性,降低养护成本^[4]。其次,加强对彩叶植物的研究和推广,提高设计师和园林从业人员对彩叶植物的认识和了解,增强其在园林设计中的应用水平和创新能力。再者,加强彩叶植物的生产和供应体系建设,降低其价格,提高市场竞争力,促进彩叶植物的广泛应用。

5 结语

在风景园林设计中,彩叶植物作为重要的绿化元素,具有丰富多彩的叶色和独特的形态,为园林景观增添了生机和活力,提升了环境的美感和观赏性。通过本文的探究,我们深入分析了彩叶植物在园林设计中的应用原则、策略以及现状和发展趋势。首先,我们明确了彩叶植物在园林绿化中的重要性,并探讨了其应用的基本原则,包括科学性和协调性。其次,我们详细论述了彩叶植物在风景园林设计中的具体应用策略,如基于色彩美学原理合理配置、遵循以人为本的理念应用等。然后,我们分析了彩叶植物在当前园林设计中的应用现状,指出存在的问题和挑战,并展望了其未来的发展方向。通过本文的研究,我们深刻认识到彩叶植物在园林设计中的重要价值和作用,同时也意识到在其应用过程中所面临的挑战和问题。因此,我们呼吁设计师们在园林设计中更加注重彩叶植物的选择与搭配,创造出更具观赏性和艺术性的园林环境,为人们提供更美好的生活空间。最后,我们希望本文所提供的理论探讨和实践指导能够为园林设计实践提供有益的借鉴和启示,促进彩叶植物在风景园林设计中的更加广泛和深入的应用,共同营造出美丽宜人的园林环境。

[参考文献]

- [1]祝斐然.色彩植物在风景园林设计中的应用[J].乡村科技,2023,14(18):118-120.
- [2]刘国卿.彩叶植物在城市园林设计中的应用[J].陶瓷,2021(8):131-132.
- [3]张吉立.彩叶植物在大庆风景园林设计中的应用[J].内蒙古林业调查设计,2019,42(2):49-50.
- [4]胡英军.彩叶植物在园林设计中的应用[J].现代园艺,2017(7):94-95.

作者简介:咸赫(1993.2—),毕业院校:北华大学,所学专业:风景园林学,当前就职单位名称:长春市园林规划设计研究院有限公司,职务:园林工程师,职称级别:工程师。